

中国特色大国外交的新年新期待

新华时评

随着马尔代夫共和国总统穆罕默德·穆伊兹开启对华首访，中国特色大国外交2024年新篇章徐徐展开。过去一年，中国外交留下一个个精彩瞬间，谱写了同世界合作共赢的华章；新的一年，中国将继续以推动构建人类命运共同体为主线，为维护世界和平、促进共同发展作出新贡献、不断开创中国特色大国外交新局面。世界同样期待着中国特色大国外交呈现新气象，展示新作为、体现新担当。

动荡不安的世界，和平与稳定是各国人民的普遍期盼，中国特色大国外交将继续为维护世界和平奔走，为实现共同安全尽心。过去一年，围绕乌克兰危机，中国发布了《关于政治解决乌克兰危机的中国立场》文件，不断止战和谈积累条件；围绕巴以新一轮冲突，中国推动安理会通过冲突爆发以来首份决议，发布《中国关于解决巴以冲突的立场文件》；中国还成功斡旋沙特阿拉伯和伊朗复交，支持阿富汗包容建政、温和施政、和平重建，斡旋南北冲突走向和解，持之以恒推动政治解决朝鲜半岛以及伊朗核问题。中国在和平与战争之间坚定选择和平，是维扩世界和平安宁不可或缺的建设性力量。

新年伊始，巴以冲突影响外溢，朝鲜半岛紧张局势加剧，全球安全局势阴霾重重。面对全球安全挑战，中国将全面落实全球安全倡议，坚持公平公正、积极劝和促谈、建设性参与解决全球和地区热点问题，提出更多中国方案，贡献更多中国智慧。美国库恩基金会主席罗伯特·劳伦斯·库恩说，国际局势动荡不安，中国明确表示将与国际社会共同努力，促进世界和平和人类福祉，这对世界非常重要。斯洛伐克总理罗伯特·菲佐在其社交媒体账号上表示，中国是全球安全的稳定性因素。

发展是解决一切问题的总钥匙。过去一年，世界经济复苏乏力，保护主义倾向抬头，中国与广大发展中国家坚持锚定发展议题、推动国际合作，为推动世界经济增长、促进全球共同发展不断注入动力。中国坚持扩大对外开放，与各国共享发展机遇，积极搭建进博会和消博会等各种开放平台，倡导各国携手实现世界现代化。151个国家、41个国际组织、上万名代表怀着对友谊、合作、发展的期待参加了在北京举行的第三届“一带一路”国际合作高峰论坛、进博会以及全球共享发展行动论坛等主场活动。英国政治评论员卡洛斯·马丁内斯说，中国始终坚持维护世界和平、促进共同发展的外交政策宗旨，是全球和平发展和多极化的主导力量。日本法政大学教授赵宏伟说，世界期待中国在发展自身的同时，继续在各领域为世界作出突出贡献。

面对变乱交织的世界，中国坚定维护和践行多边主义，推动构建人类命运共同体，推进国际关系民主化，推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展。过去一年，中国努力维护大国关系稳定，中俄全面战略协作持续深化，中美关系实现止跌企稳，中欧多领域高层对话取得丰硕成果。中国坚定团结“全球南方”，同广大发展中国家同呼吸、共命运，在COP28上维护发展中国家正当权益；在“77国集团和中国”峰会上通过《哈瓦那宣言》，呼吁提升发展中国家在全球决策机构中的代表性；金砖机制实现历史性扩

员，有力提升“全球南方”在国际事务中的代表性和发言权。

新的一年，中国将继续坚持公道正义，倡导建设平等有序的世界多极化，在关系广大发展中国家团结合作和正当权利的重大问题上挺膺担当，在关乎人类前途命运和世界发展方向的重大问题上旗帜鲜明，铁肩担道义，锚定历史前进正确航向。加纳智库非中政策咨询中心高级研究员伊萨克·安克拉认为，从本质上说，中国外交政策议程的主题和框架以构建人类命运共同体的愿景为中心内容。这一概念明确表达出中国关于加强全球治理、应对全球安全和发展挑战、促进全球和平与发展的观点。中国基于这一概念提出的系列全球倡议协同发挥作用，为应对全球性挑战提供了中国解决方案。

百年变局加速演进，世界之变、时代之变、历史之变以前所未有的方式展开，但人类发展进步的大方向不会改变，世界历史曲折前进的大逻辑不会改变，国际社会命运与共的大趋势不会改变。新的一年，中国外交将继续坚持把中国的发展和世界的发展结合起来，把中国人民和世界人民的利益结合起来，同各国一道，以更宽阔的视野、更积极的作为，担负时代责任，携手应对挑战，推动世界走向更加美好、光明的未来。

新华社北京1月11日电

火车票改签有新规 调整行程更方便

新华社北京1月11日电 记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，自1月15日起，铁路部门将优化车票改签规则，扩大车票改签范围，旅客在开车前和开车后当日均可改签预售期内车票，进一步便利旅客购票出行。

国铁集团客运部有关负责人介绍，按照行规，火车票在开车前48小时以上，可以改签任意车次，开车前不足48小时以及开车后，仅可改签乘车日24小时前列车。新规实施后，车票改签范围扩大，旅客在开车前和开车后当日均可改签预售期内车票，开车前48小时以上的，不收取改签费；开车前不足48小时以及开车后的，改签乘车日期之前（含当日）车票的不收取改签费，改签乘车日期之后车票的根据办理时间梯次核收改签费，具体改签规则可通过铁路12306网站和车站查询。

该负责人表示，火车票改签规则优化后，旅客办理改签的选择更多，调整行程更加方便。



在湖北省宜昌市，船舶有序通过三峡双线五级船闸（2024年1月11日摄，无人机照片）。中国三峡集团发布消息显示，2023年，三峡工程全年运行情况总体良好，三峡枢纽通过货运量17234万吨，同比增加7.95%，再创历史新高。新华社

便利外籍人员来华5项措施正式实施

新华社北京1月11日电 记者11日从国务院新闻办公室召开的新闻发布会获悉，国家移民管理局从1月11日起正式施行便利外籍人员来华5项措施，进一步打通外籍人员来华经商、学习、旅游的相关堵点，更好服务保障高水平对外开放，服务促进高质量发展。

这5项新举措主要包括：放宽来华外籍人员申办口岸签证条件。对急需来华从事商贸合作、访问交流、投资创业、探望亲属、观光旅游及处理私人事务等非外交、公务活动的外籍人员，有正当合理事由需继续在华停留的可就近就便向停留地公安机关出入境管理机构申请签证延期换发补发。

外籍人员在北京首都机场等枢纽空港口岸24小时直接过境免办查验手续。外籍人员在北京首都、北京大兴、上海浦东、杭

州萧山、厦门高崎、广州白云、深圳宝安、成都天府、西安咸阳9个国际机场，推行24小时直接过境旅客免办边检手续。对于持24小时内国际联程机票，经上述任一机场过境前往第三国或地区的出入境旅客，可以免办边检手续，直接免签过境。

在华外籍人员可就近办理签证延期换发补发。短期来华从事商贸合作、访问交流、投资创业、探望亲属、观光旅游及处理私人事务等非外交、公务活动的外籍人员，有正当合理事由需继续在华停留的可就近就便向停留地公安机关出入境管理机构申请签证延期换发补发。

在华外籍人员需多次出入境可申办再次入境签证。在华外籍人员因正当合理事由需多次出入境的，可凭邀请函件等相关证明材料，向公安机关出入境管理机构申请

换发多次入境有效签证。

简化在华外籍人员签证证件申办材料。外籍人员申办签证证件时，对于通过信息共享可查询到本人住宿登记记录、企业营业执照等信息的，可免予查验相关纸质证明材料；在华外籍人员办理亲属短期探亲团聚类签证的，可以邀请人亲属关系声明代替亲属关系证明。

国家移民管理局相关负责人介绍，随着我国经济发展持续恢复向好，对外开放水平不断扩大，中外企业、人员对深化移民管理服务提出了许多新需求。国家移民管理局将主动协同有关主管部门，持续聚焦外籍人员来华经商、学习、旅游的卡点堵点，持续深化移民管理服务改革和政策制度创新，加快推进制度型开放，积极参与营造一流的营商环境，主动服务促进构建新发展格局。

我国连续11年成为 全球最大网络零售市场

新华社北京1月11日电 商务部新闻发言人束珏婷11日在例行新闻发布会上说，我国连续11年成为全球最大网络零售市场。

今年1月1日，《中华人民共和国电子商务法》实施满五年。束珏婷说，自2019年《中华人民共和国电子商务法》实施以来，我国电子商务营商环境不断优化，电子商务已经成为数字经济中发展规模最大、覆盖范围最广、创业创新最为活跃的重要组成部分，在服务构建新发展格局中发挥了积极作用。

一是规模效益显著提升。我国电子商务交易总额由2018年的31.63万亿元增长至2022年的43.83万亿元，实物商品网上零售额占社零总额的比重超过四分之一，电子商务成为数字化转型新引擎，化工、建材等一批交易额过千亿的B2B平台涌现，国家电子商务示范基地带动形成服装、家具等30余个特色化数字产业带。五

年来，电子商务从业人数从4700万增加至超过7000万。

二是国际合作逐步深化。“丝路电商”伙伴国扩大到30个，云上大讲堂惠及80多个国家。在上海创建“丝路电商”合作先行区，扩大电子商务领域对外开放，打造数字经济国际合作高地。我国已签署的22个自贸协定中有13个包含电子商务的内容。《中华人民共和国电子商务法》和互联网司法案例库的中国实践。

三是规制体系日渐完善。商务部等部门以《中华人民共和国电子商务法》为基础，结合原有立法和实践经验，从规划、政策、标准等领域协同发力，印发《“十四五”电子商务发展规划》，发布《电子商务企业诚信档案评价规范》《直播电子商务平台管理与服务规范》等行业标准，着力引导行业规范健康发展。

农村自来水普及率达到90% 2035年我国基本实现农村供水现代化

新华社北京1月11日电 水利部部长李国英11日在2024年全国水利工作会议上表示，2023年全国农村自来水普及率达到90%。这意味着全国农村自来水普及率达到88%，这一目标已提前两年实现。

2021年8月，水利部联合国家发展改革委等8个部门印发《关于做好农村供水保障工作的指导意见》，要求各地在“十四五”期间稳步推进农村饮水安全向农村供水保障转变。全国农村自来水普及率2025年达到88%，2035年基本实现农村供水现代化。

近年来，我国农村供水

保障水平稳步提升，农村自来水普及率不断提高。水利部统计显示，2020年、2021年和2022年全国农村自来水普及率分别为83%、84%和87%。

统计同时显示，2023年，全国开工建设农村供水工程2.3万处，提升了1.1亿农村人口供水保障水平，农村规模化供水工程覆盖农村人口比例达到60%。

水利部部长李国英表示，2024年，水利部门推动农村供水高质量发展，全国农村自来水普及率将提升至92%，规模化供水工程覆盖农村人口比例将达到63%。

公告栏

6631203 6631205



■ 房产证、土地证、营运证、营业执照(个)800元 ■ 公章、财务章、各类印章(个)、支票、发票、收据(张)、税务登记证、资格证、代码证、渔船用各类证件(个)及其它各类证件 400元 ■ 身份证、工作证、户口本、出生证明、下岗证(个)150元 ■ 残疾证、学生证、失业证(个)20元

声明

● 烟台广耀海洋科技有限公司所属的《国内海洋渔船安全证书》丢失，国籍证书编号：(鲁牟)船登(籍)(2023)YZ-000191号，所有权证书编号：(鲁牟)船登(权)(2023)YZ-000034号，船号：鲁牟渔养61585，声明作废。

公告

● 烟台市会计学会(统一社会信用代码：51370600MJE30333XD)，决定向登记管理机关申请注销登记。请与我会无未结清的债权、债务关系的单位和个人，自本公告发布之日起45日内进行申报确认。联系人：张为林；联系电话：0535-6688005。特此公告。

护你“三冬暖” 温暖回归路

——护送受助人员“阿四”返乡侧记

一个劲地摇头。工作人员讲明天气恶劣，天寒地冻，容易发生冻伤，并不厌其烦地劝导，最终“阿四”被工作人员的热心打动，来到中心接受救助。

救助的温暖在中心里 联系不到家人的“阿四”被成功甄别寻亲

初到中心的“阿四”，行为拘谨，依然自言自语，不能说出自己的姓名、籍贯等信息，工作人员通过检视、问询、接触等方式了解其身心状况，初步判断“阿四”疑似智力障碍。为早日核实“阿四”的情况，尽早联系到他的亲属，让他回归家庭，中心甄别寻亲小组从带领“阿四”熟悉生活环境开始，在给他洗澡、换衣、送饭中建立情谊，用诚恳、温暖与尊重等专业社工方法慢慢取得了“阿四”的信任，“阿四”脸上的笑逐渐多了起来，精神面貌也焕然一新，随着接触增多，“阿四”戒备的心逐渐放下，工作人员通过“阿四”的只言片语，结合方言识别、容貌判断等方法，大致判断“阿四”是云南人。在与“阿四”的谈心过程中，工作人员不断地鼓励、赞赏，“阿

四”在不经意间说到“临沧”“舞家”两个信息，工作人员不放过一丝线索，马上运用地图作业，查找到云南省临沧市有个舞家村。工作人员立即联系临沧救助管理站，将“阿四”的照片和信息发送过去，最终确认“阿四”就是该村人。

救助的温暖在路上 四处流浪的“阿四”被护送返乡

幸福的日子总是过得很快，经过中心与临沧救助管理站沟通，因“阿四”的家人无法来烟接领，为让“阿四”早日安全返乡与家人团聚，中心护送小组计划于2023年12月22日护送其返乡。当“阿四”得知要返乡的消息时，出乎大家的意料，“阿四”一个劲摇头，嘴里念叨着“想不通”“这儿好”“你们好”“不走”。工作人员看到“阿四”对即将离开这里产生了依赖、抱怨、忧郁等负面情绪，及时对“阿四”进行心理支持和心理疏导等专业社工服务，“阿四”的心情也渐渐平复，平日里也会帮助工作人员打扫室内卫生，整理自己的床铺。

2023年12月21日，烟台市区降下暴雪。计划已定，护送返乡的路再难走也不能停歇。22日，气温零下11摄氏度，路上一步三滑，去往火车站短短几公里的路，送站车整整开了一个多小时。由于“阿四”没有身份证件，乘坐火车需要办理临时身份证件，在办理的过程中，火车站民警了解到工作人员护送其返乡的情况后说：“下这么大的雪，你们还要护送他返乡，真是辛苦了！”工作人员回应：“下这么大的雪，你们不是一样在执勤，不都是在为人民服务吗？”是啊，为人民服务不正是他们的初心和使命吗？

返乡的火车徐徐开动，工作人员细心地照顾着“阿四”的起居，由于“阿四”智力障碍，工作人员生怕他走丢，采取每两小时一班岗，轮流值守照护着他。在乘坐火车的过程中，一位老阿姨由于没有买到下铺，想要坐在“阿四”的铺位上休息一会儿，“阿四”一个劲地说“不让”，老阿姨的儿子看到这个情况，就要跟“阿四”理论为什么不让坐，工作人员赶忙把他们拉到一边，讲明“阿四”的状况，老阿姨一家人深表理解，并说：“真不知道，你们干救助的真是辛苦了！”在护送

的工作人员中，“阿四”最喜欢的还是女工作人员小艳子，当男工作人员把从家里带来的苹果、零食、饭菜等送给“阿四”吃时，“阿四”就会说“不饿”“不要”，但每每小艳子给“阿四”送，“阿四”就欣然接受，小艳子平时热情、乐于助人，笑意总是挂在脸上，或许是这种治愈的微笑感染到了“阿四”。几十个小时火车的颠簸显得那么漫长，在与对方救助管理站完成交接后，工作人员留下了“阿四”家乡的联系方式，准备下一步做好跟踪随访工作，此时，没有比团圆更大的幸福了。

温暖回归路，“阿四”是救助服务工作的一个缩影，帮助受助人员回归家庭、回归社会也是做好救助管理工作的出发点、落脚点。烟台市社会救助综合服务中心用爱心和责任，坚守社会保障的最后一道防线，为最弱势的群体保驾护航，让流浪乞讨人员感受到党和政府的温暖，让他们在期盼与希望中回归家庭、回归社会。

(隋永见 曲鹏程 颜丙侠 于倩)

寒冬送温暖

烟台市社会救助综合服务中心在行动

救助的温暖在街头巷尾里 居无定所的“阿四”被巡救发现

2023年12月11日晚上，寒风凛冽，中心街面巡查小组巡查到芝罘区大海阳路一栋大楼避风处时，发现一名头发凌乱、身穿单衣、裹着被子却依然冻得瑟瑟发抖的男子，当工作人员上前询问他叫什么名字、需不需要救助时，他只能说出自己叫“阿四”，对于其他问题，只是自言自语并